总主题——国际安全治理与人类命运共同体
近年来，国际安全形势复杂多变，一方面，地缘政治冲突、国际军备竞赛、核扩散等传统安全问题有扩散的趋势；另一方面，恐怖主义威胁、全球气候变暖和金融危机等非传统安全问对国际安全产生了极大的冲击。传统安全与非传统安全问题交织，引发人们对国际安全治理的关注。国际安全治理隶属于全球治理，是全球治理的一部分，国际社会本应对此有一致的共识，然而曾力主进入全球治理模式的欧洲国家并没有在国际安全治理中发挥应有的作用，其所倡导的治理模式也被扭曲为“民主治理”。随着全球化的推进，以中国为代表的新兴国家为国际安全治理带来了新的理念，将会成为国际安全规则的主导者。
随着中国发展带来的一系列连锁效应，中国对于参与全球治理的热情和能力都大幅提高，越来越体现出负责任的大国的形象。习近平总书记在十九大报告中提出“坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体”。从人类文明史来看，构建人类命运共同体有利于化解国家利益分歧和冲突，引领全球发展，指导国际安全治理。人类命运共同体的提出，是为全球治理、为人类社会发展贡献的中国方案和中国智慧，充分体现了中国的世界情怀和责任担当。中国与世界各国共同努力，将责任理念内化成实际行动，齐心协力推进人类命运共同体的多维建构，为推动国际安全治理创新做出新贡献。
国际政治法律分论坛主题——
建设人类命运共同体视阈下的新型国际关系
2015年9月28日，国家主席习近平在纽约联合国总部出席第70届联合国大会一般性辩论时，发表了题为《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体》的重要讲话。习近平强调，和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。当今世界，各国相互依存、休戚与共，我们要继承和弘扬联合国宪章宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。
无疑，在全球化这一新的历史起点上，世界范围内传统安全与非传统安全的挑战日益严峻的前提下，如何建设人类命运共同体视阈下的新型国际关系不仅事关中国的和平崛起和伟大复兴，对于世界的和平与发展更是意义重大。对此，习近平指出，我们要建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，要坚持多边主义，不搞单边主义；要奉行双赢、多赢、共赢的新理念，扔掉我赢你输、赢者通吃的旧思维。要倡导以对话解争端、以协商化分歧。要在国际和区域层面建设全球伙伴关系，走出一条“对话而不对抗，结伴而不结盟”的国与国交往新路。大国之间相处，要不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。大国与小国相处，要平等相待，践行正确义利观，义利相兼，义重于利。
由此看来，人类命运共同体已超越以往西方国家主导的国际关系体系，强调的是以整个人类为基本单位，超越狭隘的意识形态、国家之间或者不同文明、文化、宗教之间的一些分歧和冲突，这为人类社会迎来了更广阔的空间和更明确的方向。因此，国际社会应当从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力，协力建设人类命运共同体下的新型国际关系。
国际经济分论坛主题——
经济全球化与国际经济安全治理
有人把全球化视为陷阱，有人则把它看作福音；有人把全球化看作是纯粹的经济过程，有人则认为全球化既是一种经济现象，也是一种政治现象和文化现象。这些不同的观点都可以在现实生活中找到各自的佐证，因而，这样的争论可以无休止地进行下去。但毋庸置疑的是，经济全球化已经是一种不以人们意志为转移的客观事实和必然趋势，人类正在进入一个全球化的时代，全球化正在成为我们这一时代最重要的特征。
随着经济全球化加速发展，世界经济相互依存为各国发展开放经济带来动力，与此相伴的是“经济全球化的负面影响日益显现，非传统安全问题与发展不平衡现象日益突出”，当代国家安全的威胁因素在增多。在传统国家安全战略中，经济安全的地位在上升，以经济安全为主要内容的非传统安全观成为各国安全战略的重要内容。不过，对于不同国家以及不同国家的不同经济发展阶段，经济安全的含义是有区别的，这是由各国国情、经济实力和经济发展阶段不同决定的。因此，在经济全球化的大背景下，各国之间应当如何有效治理经济安全问题具有很强的现实意义。
国际语言文化分论坛主题——
文化视野中的人类命运共同体
在当今世界，中国的发展是世界发展的一部分，中国要实现自身的发展，要比过去承担更多的责任。中国特色社会主义进入新时代，这意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。
党的十九大明确提出，坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体。这既符合世界的发展趋势和时代的进步潮流，又顺应各国人民的共同意愿。当今世界是一个全球化的世界，这意味着任何一个国家或民族，在制定战略和政策时，都不能无视这一大的时代背景。正如习近平同志所说的那样，这个世界已经逐渐变成是一个你中有我、我中有你的命运共同体。中国古人本来就有一个天下的视野，就是中国的天下观。中国讲大同世界，天下为公，首先，《尚书》的第一篇《尧典》中有一句话，“协和万邦，黎民于变时雍”。意思是各个国家之间都应该和谐相处。第二，中国人提倡“民吾同胞；物吾与也”，所以，儒家讲仁爱万物，这是重要的一点。我们都是同胞兄弟，这样的话，我们可以结成一个共同体。万国咸宁，万国都安定、团结，老百姓安居乐业，这是我国先人的一些理想。中国人胸怀很广阔，“天下一家，中国一人”，四海之内若一家，天下归心。《礼记·礼运篇》里讲，圣人耐以天下为一家，以中国为一人。中国很早就提出这个问题，先秦的时候，《荀子》《礼记》都讲了。到了宋明理学家的时候，朱熹就扩大了，“天地万物，本吾一体”，后来王阳明讲“大人者，天下为一家，中国为一人”。所以如果说，天下一家、中国一人的话，当然就是我们现在讲的人类命运共同体，都是一个共同体，一个家庭，所以我们现在讲的人类命运共同体的问题，实际上是中国人从古以来就有这个思想脉络。
对于命运的解释，孔子讲，要知天命，知道自己的命运应该怎么把握，这个是知天命。我们从古人对命运的解释当中，可以认识到一个问题：我们怎样去掌握自己的命运，怎样去创造自己的命运，这就关系到我们的前途。国家也有一个怎么样抓住这个时机，抓住自己的命运。那么人类的命运会怎么样？我认为将来是一个和合天下的格局。人要过社会生活，也就是共同生活。国家也一样，你离不开我，我也离不开你。在全球化时代、信息革命时代，互相依靠、互相支援，你中有我、我中有你，这个思想很重要。21世纪是不是中国的世纪？如果是中国的世纪，中国人的思想可以引领整个人类发展的历程。现在人类面临着各种问题，我们从这些问题中可以反思出来，中国和平发展、合作共赢的思想可以引领、化解这些问题，将来世界如果按照这个道路去发展、人类能够按照这个道路去走的话，一定是很美满的，前途是很光明的。
网络信息科技分论坛主题——
网络安全治理与人类命运共同体
互联网技术作为 20 世纪最伟大的发明之一，极大地改变了人类的生产生活方式。网络虚拟空间也已经扩展渗透于政治、经济、文化和安全等各个领域，引起了各国家的关注，其安全性在国家安全中的地位日益凸显。与此同时，网络空间本身存在的技术和安全漏洞造成了潜在的威胁，而传统的安全隐患与之相结合形成的网络犯罪、网络恐怖主义等非传统安全问题也呈现出愈加复杂的趋势，成为全球性的治理难题。
网络空间治理是涉及政府、个人和运营商等多方主体的一个极其复杂的系统工程。网络空间治理体制不健全、法制建设不完善和网络安全技术不发达等问题，对政府的社会主义法制建设提出了严峻的挑战。党的十八大以来，以习近平为核心的党中央准确把握世界互联网发展的潮流大势， 立足我国互联网应用大国的现实国情，提出了一系列新思想，阐明了一系列新主张，形成了系统完整的网络安全治理观。习近平网络安全治理观中强调要实施“一体两翼双轮驱动” 的战略观，构建“网络空间命运共同体” 的共建观，实现“以人民为中心发展”的利益观，坚持“核心技术自主创新” 的技术观，倡导“尊重网络主权反对霸权” 的国家观， 推行“聚天下网信英才而用之” 的人才观。这一理论为世界互联网治理贡献了中国智慧，强调了面对网络空间的安全隐患，没有一个国家能够独善其身，必须通过加强合作来实现网络安全治理。
国家安全分论坛主题——
习近平新时代国家安全视角
党的十九大报告指出：坚持总体国家安全观,统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。必须坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，完善国家安全制度体系，加强国家安全能力建设，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

贯彻落实总体国家安全观，必须既重视外部安全，又重视内部安全，对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国，对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界;既重视国土安全，又重视国民安全，坚持以民为本、以人为本，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，真正夯实国家安全的群众基础;既重视传统安全，又重视非传统安全，构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系;既重视发展问题，又重视安全问题，发展是安全的基础，安全是发展的条件，富国才能强兵，强兵才能卫国;既重视自身安全，又重视共同安全，打造命运共同体，推动各方朝着互利互惠、共同安全的目标相向而行。

当前，我国仍处于社会转型期，各种矛盾错综复杂地交织在一起，对国家安全和社会稳定形成新挑战。不仅如此，中国国际地位的提高期，正重叠于世界结构、秩序和规则的重构期，这也从外部对我国的国家安全提出了挑战。这些新特点新趋势，都要求我们必须坚持总体国家安全观，努力打造以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全于一体的国家安全体系，以确保国家总体安全，确保和平建设和发展的环境。
