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国际关系学院
第五届“国关·润远”学术论坛

主题背景介绍

一、总主题——“一带一路”建设与大国关系发展
2013年9月至10月，国家主席习近平在出访中亚和东南亚国家期间，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议，得到国际社会高度关注。“一带一路”是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路；是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路。“一带一路”建设是沿线各国开放合作的宏大经济愿景，需各国携手努力，朝着互利互惠、共同安全的目标相向而行。“一带一路”倡议，就是秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的理念，全方位推进务实合作，打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。
大国关系是当今国际关系的重要组成部分，对维护国际和平、促进国际合作具有重要作用。从“一带一路”倡议与大国关系的互动看：一方面，由于“一带一路”倡议涉及域内域外多个大国，而所涉大国间地缘交错、利益交叉等特点又使得大国间的关系处理复杂多样，因而大国间的利好关系对“一带一路”倡议的成功开展意义重大，并直接影响到“一带一路”的实施效果。另一方面，“一带一路”倡议所倡导的利益共享、交流互鉴的价值观念有利于弥合大国间分歧、增进战略共识；有利于促进大国间良性互动、推动地区和平稳定；有利于深化大国间合作，强化协同发展以全方位带动提升全球治理水平。新形势下，大国关系已成为“一带一路”宏大背景下的重要战略议题。
二、政治论坛主题——“一带一路”视野下的
新型大国关系与国际安全
    受益于改革开放30多年的发展成果，中国已成为仅次于美国的世界第二大经济体，国际上与许多国家的经贸往来和人员往来都十分密切。但是，中国的未来发展也面临着挑战：在一些人眼中，中国的快速崛起是对既成大国的挑战，中国不光要发展，还要建立新的世界秩序，挑战既成大国的地位。因此，一些国家对中国保持着非常的警惕与不安，在同中国有关的问题上处处设防。这不但不利于两国关系的正常发展，也不利于中国的未来发展。
    在这个背景下，中国领导人提出了“一带一路”合作倡议和构建新型大国关系的概念。“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。“一带一路”倡议借用了古代“丝绸之路”的历史符号，旨在积极发展与沿线国家的经济合作关系，共同打造一个开放、包容、惠普的区域经济合作架构。但是，“一带一路”的推动建设需要沿线国家的广泛参与。所以，处理好同沿线国家的关系、建立一个稳定的周边环境是推动“一带一路”建设的重要一步。
    2012年提出的新型大国关系以相互尊重、合作共赢的合作伙伴关系为核心特征，是崛起国和守成大国之间处理冲突和矛盾的新方式,为营造稳定的国际安全环境提供了新的方法和途径。在今后“一带一路”倡议的推动中，中国将如何通过发展同沿线国家的关系来创造一个稳定的国际安全环境，“一带一路”建设带动中国同沿线国家的往来日益加深，这又将给中国同沿线国家的关系带来新的变化。
三、经济论坛主题——“一带一路”建设

与全球价值链的延伸与发展
党在十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出：“要加快同周边国家和区域基础设施互联互通建设，推进丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设，形成全方位开放新格局。”因而，在未来相当长的时期，推进“一带一路”建设将成为中国建设开放经济新体制的重要立足点和着眼点。“一带一路”伟大战略构想的提出不仅顺应了我国和沿线国家及地区经济发展的需要，其建设也将为我国和沿线国家及地区带来许多重大发展机遇。

随着全球化深入发展和区域经济一体化加快推进，当前全球增长、贸易和投资格局正在进行着深刻调整，许多亚欧国家都处于经济转型升级的关键阶段。另一方面，经过30多年的快速发展，中国现已成为世界产业大国和净资本输出国，中国已经有能力重塑本国竞争优势，参与全球产业链、供应链、价值链重构，此时更需要抓住“一带一路”建设契机，充分发挥我国资金、技术、人才和产业等方面的优势，根据自身已有条件和价值链的治理模式，在全球价值链中找到最合适的价值环节，在谋求产业升级并取得跨越发展的同时，进一步推进与周边国家在基础设施建设、能源、实体经济发展等方面的合作。
四、文化论坛主题——多语境视域下的

“一带一路”建设与跨文化交流

2013年10月2日，习近平主席提出筹建“一带一路”倡议，致力于打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。尽管“一带一路”的提出更多的是出于经济方面的考量，但仍然不可忽视文化在这其中所扮演的重要角色。

    古代丝绸之路作为古代中国与沿线国家经济贸易发展的关键通道，其作用自然是不言而喻，而其作为一个重要的文化载体，尤其是在传播灿烂的中华古代文明以及与罗马、波斯、印度的文化交流方面所发挥的重要作用，同样不容忽视。可以说，“丝绸之路”凝结了沿线沿岸国家共同历史记忆和文化符号，为促进东西方的文化交流作出了卓越贡献，同时也承载着沿线各国的文明与文化的交流互通。

    随着“一带一路”倡议的提出和逐步推进，沿线各国间不同文化的接触、交流、融会将日益热络。不同文明之间的交流互鉴，是当今世界文化发展繁荣的主要原因，同样也深深地影响着世界文明日益多元、相互包容。在这条承载着几千年文化的道路上，如何实现沿线各国文化间的互通互联，进行有效的跨文化交流，值得深入思考。
五、科技论坛主题—— “一带一路”建设
与网络空间安全合作
    随着互联网成为新时期全球核心基础设施，网络空间安全在全球化背景下的意义愈发凸显。无论是俄美在“棱镜门”泄密事件上的较量，还是中美关于网络空间安全的争议，都表明网络空间已今非昔比，开始成为大国博弈的新舞台。

    “一带一路”倡议致力于亚非欧大陆及附近海洋的互联互通，建立和加强沿线各国互联互通伙伴关系，构建全方位、多层次、复合型的互联互通网络，实现沿线各国多元、自主、平衡、可持续的发展。由于“一带一路”建设秉承共商、共享、共建原则，涉及领域广泛、国家构成复杂，在此背景下，“一带一路”的安全风险问题也日益凸显，网络空间安全更是其中的重要一环。网络空间不同于现实世界，在维护运营、界限划分、治理监督等方面仍有许多空白亟待填补，与普通国家相比，大国往往掌握着更为丰富的资源与更为先进的技术，是网络空间安全创建维护的主要参与力量，鉴于“一带一路”倡议的成功实施离不开全球网络空间治理和融通体系的建立，网络空间的安全问题，尤其是大国在网络空间领域的安全博弈，必将对“一带一路”倡议的建设安全产生重要影响。
